

COMITETUL JUDEȚEAN PENTRU SITUAȚII DE URGENȚĂ CONSTANȚA

HOTĂRÂRE

Având în vedere:

- Prevederile Ordinului comun al M.A.P. și M.A.I. nr. 459/78/2019 pentru aprobarea *Regulamentului privind gestionarea situațiilor de urgență generate de fenomene hidrometeorologice periculoase având ca efect producerea de inundații, secetă hidrologică, precum și incidente/accidente la construcții hidrotehnice, poluări accidentale pe cursurile de apă și poluări marine în zona costieră;*
- Raportul Operativ Județean nr. 3/12.08.2024, privind efectele fenomenelor hidrometeorologice periculoase produse în data de 10.08.2024, pe raza comunei Valu lui Traian, județul Constanța;
- Procesul verbal încheiat de către comisia de specialitate pentru constatarea și evaluarea pagubelor produse în urma fenomenelor hidrometeorologice periculoase manifestate în județul Constanța având ca efect producerea de inundații;

În conformitate cu prevederile Ordonanței de Urgență nr. 21/2004 privind Sistemul Național de Management al Situațiilor de Urgență, actualizată și ale Hotărârii de Guvern nr. 1491/2004 pentru aprobarea Regulamentului – cadru privind structura organizatorică, atribuțiile, funcționarea și dotarea comitetelor și centrelor operative pentru situații de urgență, actualizată

Comitetul Județean pentru Situații de Urgență Constanța hotărăște:

Art. 1 - Se aprobă *Raportul de sinteză privind fenomenele hidrometeorologice periculoase ce au afectat județul Constanța în data de 10.08.2024*, prevăzut în anexă.

Art. 2 - Raportul de sinteză prevăzut la art. 1, aprobat, va fi transmis conform prevederilor Ordinului comun nr. 459/78/2019 pentru aprobarea Regulamentului privind gestionarea situațiilor de urgență generate de fenomene hidrometeorologice periculoase având ca efect producerea de inundații, secetă hidrologică, precum și incidente/accidente la construcții hidrotehnice, poluări accidentale pe cursurile de apă și poluări marine în zona costieră.

Art. 3 - Secretariatul tehnic permanent va comunica prezenta hotărâre membrilor CJSU Constanța și tuturor factorilor interesați.

PREȘEDINTE

SITUAȚII DE URGENȚĂ

COMITETUL JUDEȚEAN

Con:

In:

Vicepreședinte CJSU

Ins

NR. 9

CONSTANȚA, 30.08.2024

Comitetul Județean pentru Situații de Urgență Constanța
Grupul de suport tehnic pentru gestionarea situațiilor de urgență
generate de inundații, fenomene meteorologice periculoase,
accidente la construcții hidrotehnice și poluări accidentale

Pr

Propu
Vicepr
Inspek
Col. D.

Vicepre:
PREȘEI

Pronune spre aprobare,

RAPORT DE SINTEZĂ

privind fenomenele hidrometeorologice periculoase ce au afectat județul
Constanța în data de 10.08.2024

1. EVOLUȚIA FENOMENELOR HIDROMETEOROLOGICE

În data de 10.08.2024 s-au primit prin e-mail mai multe atenționări și
avertizări, printre care:

- Atenționare meteorologică de la Centrul Meteorologic Regional Dobrogea de
COD GALBEN nr.165 cu fenomene vizate: averse torențiale care vor acumula
15-25 l/mp, descărcări electrice, intensificări ale vântului, în intervalul
10.08.2024 ora 15:20 - 10.08.2024 ora 16:30.
- Atenționare meteorologică de la Centrul Meteorologic Regional Dobrogea de
COD GALBEN nr.164 cu fenomene vizate: averse torențiale care vor acumula
15-25 l/mp, descărcări electrice, intensificări ale vântului, în intervalul
10.08.2024 ora 14:40 - 10.08.2024 ora 15:30.

Pe teritoriul județului Constanța, în luna august au avut loc repetate averse cu
caracter torențial, ce s-au produs în intervale scurte de timp și care au condus la
scurgeri de pe versanți.

2. ORGANIZAREA ȘI DESFĂȘURAREA ACȚIUNILOR OPERATIVE DE APĂRARE

Riscurile de inundații s-au gestionat astfel încât să se limiteze și să se evite
efectele grave care puteau afecta sănătatea sau chiar viața cetățenilor, prioritară în
activitate a tuturor factorilor implicați.

3. EFECTELE FENOMENELOR HIDROMETEOROLOGICE. PAGUBE ÎNREGISTRATE (FIZIC ȘI VALORIC)

Conform Raportului Operativ de la nivel local, cu nr. 19123/11.08.2024
transmis de C.L.S.U. Valu lui Traian în data de 11.08.2024, pe raza localității Valu lui
Traian, au avut loc fenomene meteorologice periculoase sub formă de averse
torențiale cu cantitate importantă de apă cumulată. Din cauza averselor torențiale
repetate, s-au format scurgeri de pe versanți și torenți în zona de sud și sud-est a
localității, care au produs inundații, pe unele străzi, în curțile gospodăriilor, pe
terenul unui stadion și în parcuri, dar fără a produce pagube acestora. De asemenea,

din cauza cantității de apă cumulată, s-a inundat banda 1 și trotuarul drumului național DN3, pe anumite sectoare.

Localitatea este traversată de un canal colector de preluare a apelor. Odată cu scurgerea apei de pe versanți, au fost antrenate aluviuni și resturi vegetale care, ajunse în canalul colector, au condus la obturarea secțiunilor de scurgere din dreptul podurilor și podețelor ce îl traversează. Specificăm faptul că secțiunile tubulare ale traversărilor sunt subdimensionate, ceea ce duce la incapacitatea preluării eficiente a apelor ce se scurg de pe versanți, în canalul colector și astfel formându-se blocări în dreptul podurilor/podețelor ceea ce duce la revărsarea lui, apa ajungând în gospodării și pe străzi.

Pe baza raportului operativ primit de la primărie, s-a format o comisie de specialiști numiți prin Ordinul Prefectului Județului Constanța nr. 494 din 13.08.2024 privind constituirea Comisiei de specialitate pentru constatarea și evaluarea pagubelor produse în urma fenomenelor hidrometeorologice periculoase manifestate în județul Constanța având ca efect producerea de inundații, care s-a deplasat în teren pentru constatarea și validarea pagubelor.

În urma vizitei în teren, apa se retrăsese și obiectivele inundate erau curățate de aluviuni aproape în totalitate.

Pagubele fizic și valoric, înregistrate în urma fenomenelor hidrometeorologice periculoase ce au afectat județul Constanța în perioadele precizate, sunt prezentate în următorul tabel:

Nr. crt.	Bazin hidrografic (ord. I), municipiul, orașul, comuna/localități aparținătoare	Curs de apă pe fiecare comună și localitate aparținătoare	Pagube estimate				Cauzele afectării pe fiecare localitate în parte	
			Denumire	U.M.	Fizic	Valoric estimat pentru refacere (mii lei)		
0	1	2	3	4	5	6	7	
1	Loc. Valu lui Traian	Valea Seacă	UAT: Valu lui Traian Cod Siruta: 62832					Scurgeri de pe versanți, torenți; incapacitatea de preluare a canalului colector (precipitații însemnate cantitativ)
			Anexă gospodărească (beci)					
			-inundate	nr.	1	0		
			Obiectiv social și administrativ (Teren destinație teren de fotbal)	nr.	1	490.536		
			Obiectiv social și administrativ (parc)					
			-inundate	nr.	2	0		
			Străzi					
-inundate	km	5.861	0					

TOTAL JUDEȚ		Total județ pagube estimate				TOTAL VALORIC (mii lei)
		Denumire	U.M	Fizic	Valoric estimat pentru refacere (mii lei)	
Nr. total U.A.T. afectate: 1 Nr. total localități afectate: 1	Valea Seaca	Anexă gospodărească (beci)				490.536 lei
		-inundate	nr.	1	0	
		Obiectiv social și administrativ (Teren destinație teren de fotbal)	nr.	1	490.536	
		Obiectiv social și administrativ (parc)				
		-inundate	nr.	2	0	
		Străzi				
		-inundate	km	5.861	0	

4. COMPORTAREA LUCRĂRILOR DE GOSPODĂRIRE A APELOR CU ROL DE APĂRARE ÎMPOTRIVA INUNDAȚIILOR

Ca urmare a fenomenelor hidrometeorologice, nu au fost afectate lucrări hidrotehnice cu rol de apărare împotriva inundațiilor.

5. CONCLUZII ȘI APRECIERI

Se recomandă implementarea de măsuri de dirijare a apelor pluviale și tranzitarea controlată a debitelor către emisar în zonele cu diferențe de nivel relativ mari pentru a nu favoriza șiroirile. Aceste măsuri sunt necesare pentru evitarea efectelor distructive ale precipitațiilor.

Se interzice aruncarea deșeurilor pe cursurile de apă pentru a evita formarea obstacolelor ce pot duce la obturarea secțiunii de curgere. În nicio situație nu este permisă deteriorarea calității apei.

Se recomandă ca și măsură de prevenire a inundării localităților, urmare a precipitațiilor abundente, menținerea în stare de funcționare a rigolelor stradale, din interiorul localităților, pentru preluarea și transportul apelor din precipitații către emisarii naturali, realizarea periodică a lucrărilor de întreținere și decolmatare a acestora.

Grupul de Serviciu Tehnic al Consiliului
Jud

Întocmit.

C. V.